

## (三) 話史招過談和共國

● 周谷

## 中央機密早已洩露

「大公報」與「新華日報」對毛澤東前來重慶會談均曾發表評論。「大公報」

一九四五年八月二十九日（星期三）發表

「毛澤東先生來了！」社論。社論要點原

文：(1) 為今日的中國人民，真是光榮極了

！在抗戰勝利到來之時，我們曾經說過這

樣感激的話。近來國家的喜事接二連三的

到來；真是令人喜不自禁。日本投降，抗

戰勝利，是一喜；中蘇訂約，結為盟好，

是一喜；毛澤東先生翩然到渝，又是一喜

。毛先生為何而來？是應蔣主席三次電邀

而來。

(2) 毛澤東先生來了！蔣、毛兩先生於

昨晚重新握手，他們兩位一定有無限的感

慨。他們兩位的會見，關係目前與今後的

國運極其遠大，自今日起，一定有一串的

談商，我們可先不作內容的推測。毛先生能夠欣然肯來，其本身就是一件大喜事。

(3) 在歷史上，我們不少外寇入侵河山

破碎的事。多少志士仁人，民族英雄，立

志重整舊山河，有的貴志以歿，有的勉強

成功，都是很可感嘆的。今天抗戰勝利了

，全軍全民得見強敵投降，河山重光，真

是國家民族之大幸。

(4) 中國呢？八年苦戰，瀕於毀滅而新

生，當然也已經起了革命的變化。我們應

該有慧眼看得出，我們更應該有決心有勇

氣向革命的方向走。

(5) 我們應該自為時代的主人，向前進

步！世界在革命前進，中國也必然如此。

(1) 毛澤東同志的親自來渝與蔣主席商討團結建國大計，無疑的是中國革命史上的一件劃時代的大事。

(1) 「新華日報」八月二十九日同日發表

「迎毛澤東同志來渝」社論。社論要點原

文指出：

道這是中國人民所最嗜好的！

(1) 毛澤東同志的親自來渝與蔣主席商

討團結建國大計，無疑的是中國革命史上

(2)毛澤東同志的來渝正表示了中國共

產黨人力求在和平、團結、民主的基礎之上，合理地解決當前實際問題，而協力建設一個獨立自由和富強的新中國的熱心與誠意。國內國外的法西斯殘餘一直企圖挑撥離間、破壞中國團結的陰謀，因為毛澤東同志的來渝而擊破了。

(3)在今天全世界全中國的人民都渴望著和平，而真正持久的和平，必須建立在民主的基礎之上。時代已經進入了人民的世紀，全世界響應著民主的聲音；可是無可諱言，在我們為民主的新中國而奮鬥的道路之上，還存在著各種的困難和阻礙。

(4)法西斯侵略者和一切反動分子在戰爭中失敗，可是他們的游魂還沒有死滅，還在各種的化裝掩護之下，行使一切危險活動。對於這種重大地威脅著中國和平團結民主的陰謀活動，全國人民必須要求國民政府立即採取緊急措施將它及時撲滅。

(5)毛澤東同志的來渝與蔣主席商討團結建國大計，是實現和平團結民主的一個良好的開端。我們願意和國民黨及其他民主黨派努力求得協議，以期各項緊急問題

得到迅速的解決。為了長期的團結一致與實現孫中山三民主義的理想，今天正是極

其重要的時機，一切民主黨派及愛國人士團結起來，為實現和平、團結、民主的新中國而奮鬥吧。

### 國共之間的情報戰

政府與中共在會談期間的安全情報戰：中共多年來一直長期派遣人員滲透，進入中國政府、軍事、情報、經濟等重要部門心臟以及國民黨高層核心隱蔽潛伏，竊取其極機密資料和情報提供中共中央決策機關，作為對付國民政府之用。女特務沈安娜即為一例。

沈安娜小姐一九一五年生於江蘇泰興

一官宦世家，一九三四年底進入國民黨浙江省黨部任速記員，一九三八年她根據周恩來、董必武之指示，轉任國民黨中央黨部秘書處任速記員，一九三九年秘密加入中共。她一九四六年五月隨國民黨中央黨長從重慶遷回南京，改隸中共中央社會部長暨中共中央軍委情報部部長李克農，設在南京由吳克堅負責的情報系統直接指揮。

沈安娜在重慶及南京時期以速記員身分，參加國民黨歷次中央全會、中央常委會、國防最高委員會（後改為國民黨中央

政治委員會），以及蔣介石主持之黨、政、軍、情各項極機密會報和立法院所有重要會議，速記會議極機密談話、討論與決議，她會後立即整理會議紀錄，將會議紀錄除呈報外，另繕一份秘密送交周恩來和李克農，因之毛澤東、周恩來他們得以完全洞悉蔣介石對中共的策略。

吳克堅於一九〇〇年出生於湖南平江，一九二四年加入中共，曾任中共上海時期中共中央特科秘書長，長期從事中共地下工作。抗戰時期任中共中央南方局常務委員，兼重慶中共機關報「新華日報」總編輯，一九八六年十二月病逝。

蔣介石令八月二十九日剛自浙江淳安前線回到重慶的國民政府，軍委會軍統局長戴笠奉令檢查會談的安全工作。戴笠奉令後立即召集軍統各單位暨所屬之特務總隊、重慶特區（渝特區）、重慶衛戍總司令部稽查處等單位負責人開會，反復強調保護毛澤東一行安全的重要與軍統的重大責任，並規定嚴格紀律和各自工作範圍；另調蔣介石侍從室特別警衛組人員參加協助。特別警衛組約二百多人組成，均係陸軍軍官學校畢業生由朱金驛領導。戴笠命令特別警衛組和重慶衛戍總司令部稽查處

毛澤東到重慶，中共中央派有警衛員多人隨同保護和照料，有毛澤東衛隊長龍飛虎，衛士齊吉樹、陳龍、顏太龍，副官朱友學、蔣澤民等。毛澤東在渝期間每天上午八、九點鐘到桂園辦公會客，下午返回紅岩新村中共駐渝辦事處，晚仍宿辦事處。桂園坐落在重慶曾家岩，門牌號碼中山四路十八號，係張治中官邸。隔壁為教會私立求精中學和中國戰區美軍總司令部，毛澤東在此處理公務甚為安全。

政府在重慶衛戍區派有憲兵兩團協助維持治安，憲兵第二十團由團長吳光遠負責，憲兵第三團由團長張醴泉領導。紅岩新村屬憲兵第三團轄區。憲兵分常務憲兵與特務憲兵兩種，常務憲兵共有二十七團和憲兵特務營、憲兵獨立營及軍樂隊等單位；特務憲兵由憲兵司令部警務處（即情報處處長衛持平少將）情報科（科長周劍心）指揮（對內稱「直屬特高組」）。

憲兵司令張鎮奉令派憲兵警衛桂園安全，名義上由憲兵司令部特務營第四連負責，組成特別警衛班保護毛澤東安全，並監視毛澤東一切活動，實際上由憲兵司令部直屬特高組人員組成和領導。由中校營

長楊香，上尉連長王一峰，中尉排長馮若浩，上士班長李介新、張寶明等八人及上

等兵羅偉、趙鈺容，炊事兵張靖國等六人組成警衛班，班長最初為張寶明，後由李

介新接任。

桂園及紅岩新村門禁森嚴，非有毛澤東副官朱友學同意者不得進入。特別警衛班內部稱毛澤東為「何先生」，朱友學為「老吳」，每天對進出人員及所有情況，均有詳細報告呈報。國民政府軍事委員會為確保毛澤東一行在重慶安全，命令中統

（國民黨中央統計調查局）軍統所有人員非經特准者，不得接近毛澤東一行人員；命令特別警衛班凡對毛澤東一行及其居所有意搗亂者，可逕予就地處理。

### 蔣毛晤面親切對話

蔣介石十二度會晤毛澤東：蔣介石在毛澤東居留重慶會談期間，曾先後與毛澤東會晤、邀宴、單獨會商國家大事有十二次之多，有時一天會晤兩次。在會晤中蔣

介石與毛澤東所談，主要為政令、軍令統一，召開國民大會，中共軍隊整編，與解

放區存廢等重大問題。

毛澤東一行八月二十八日到達重慶後，毛澤東一行八月二十八日到達重慶後

，蔣介石於當晚八時在山洞國民政府主席官邸歡宴，並在林園一號樓前親迎嘉賓。毛澤東下車後，蔣介石迎上前去。此時，這兩位數十年冤家有一段親密對話：

蔣：「潤之，你好。我們有十幾年未見面了吧。」

毛：「蔣先生好。我們今天是久別重逢，實在令人高興。」

蔣：「歡迎潤之到重慶來，希望你多住些日子，我們好好談一談。」

毛：「感謝蔣先生的好意，還請蔣先生多賜教。」（紐約「僑報」一九九九年九月八日「重慶談判的秘事」一文）

蔣介石八月二十九日晚單獨與毛澤東會談。蔣介石為政府代表規定會談三項原則：「一、不得於現在政府法統之外來談改組政府問題，二、不得分期或局部解決，必須現時整個解決一切問題，三、歸結於政令、軍令之統一，一切問題必須以此為中心。」

九月二日蔣介石在官邸宴請毛澤東、周恩來、王若飛，應邀作陪的政界人士：孫科、吳鐵城、張群、邵力子、吳鼎昌、王世杰、陳立夫、甘乃光、吳國楨、雷震、翁文灝；軍界人士：馮玉祥、熊式輝、

### (三) 話史招過談和共國

中張治中、周至柔、白崇禧；社會賢達人士  
外：張伯苓、莫德惠、江庸、王雲五、左舜  
生、傅斯年、冷遹（冷禦秋）、黃炎培、  
許孝炎等人。

毛澤東、周恩來、王若飛九月四日下午，應邀出席在國民政府軍委會大禮堂舉行慶祝抗戰勝利紀念招待中外人士茶會，會後蔣介石與毛澤東單獨會商。九月五日下午蔣介石夫婦在復興關以茶會招待蘇聯駐華大使彼得洛夫和毛澤東、周恩來、王若飛一行，當晚在復興關大禮堂舉行文藝晚會，由厲家班演出「穆桂英掛帥」以娛嘉賓。

晚會開始前，毛澤東、周恩來、王若飛、彼得洛夫大使均已先在最前排主位右側就座。蔣介石全副武裝神采奕奕偕夫人從休息室步入禮堂，司儀鄧墨林少將高呼「全體肅立！奏樂！」「就座」。蔣介石夫婦走過毛澤東座位就座時，毛澤東當時身穿長衫，態度拘謹面色欠佳，立即首先自座位起立，恭敬向蔣介石一鞠躬，而後突然舉起右手高呼「蔣委員長萬歲！」全場亦隨之「萬歲」不已。蔣介石含笑點頭致意後，毛澤東始就座（本文作者適坐在毛澤東座位後正右五排故得親見此幕

）。會場中有致詞，由外交部亞西司長卜道明（卜在中共時期名卜士崎，一九三三年脫黨）擔任中俄文口譯。

毛澤東於九月六日至山洞林園與蔣介石會談。蔣介石九月十二日中午邀請毛澤東、周恩來至山洞林園餐聚，張群、邵力子、張厲生作陪。餐後，蔣介石與毛澤東會商中共軍隊整編問題，毛澤東表示中共可由原提四十八師縮編為二十八師，蔣介石未置可否。蔣介石九月十七日在林園招待毛澤東和赫爾利大使，由張群、吳國楨作陪。宴會後，蔣介石與毛澤東、赫爾利大使再會商中國政府與中共軍隊問題。

蔣介石宋美齡夫婦十月九日仍在林園午宴毛澤東、周恩來、王若飛，由宋子文、王世杰、張群、張治中、邵力子作陪。餐後，蔣介石與毛澤東會談，蔣介石要求毛澤東改變政策、方針，把中共軍隊和解放區交給國民政府，毛澤東率直的拒絕。十月十日午後，蔣介石親訪毛澤東於桂園商談後，即偕毛澤東同至國民政府大禮堂

，出席中華民國國慶招待會。毛澤東同周恩來於十月十日晚，再赴林園會晤蔣介石就解放區政權、召開政治協商會議和國民大會等重要問題會談。毛澤東於十月十一

）。會場中有致詞，由外交部亞西司長卜道明（卜在中共時期名卜士崎，一九三三年脫黨）擔任中俄文口譯。

毛澤東與毛澤東為解決中國戰後重大問題，兩人多次會商仍無具體結果。蔣介石在會談中曾告訴周恩來：「盼告潤之，要和，就照這個條件（中共完全放棄軍隊和解放區，實行政令、軍令統一）。不然，就請他回延安帶兵打來好了。」

### 毛在渝會談兼酬酢

毛澤東在重慶大會賓客：毛澤東在重慶先後會晤中外各界人士有一百多人次。

有人勸毛澤東放棄外國過時的馬列思想，放下武器立地成佛，解散解放區政權，不要另起爐灶，參加政府共謀國事；有人也鼓勵毛澤東繼續反對現在非民主自由的中國政府，另行建立新中國。毛澤東在與他們談話中，不斷宣傳中共的民主自由新中國理論，與應繼續保有軍隊和解放區政權的道理。

國民黨要人多次會晤毛澤東與周恩來、王若飛；毛澤東也多次與周恩來、王若飛會晤國民黨、政、軍高層人士，甚至有時與同一人有二、三次酬酢。國民黨方

日飛返延安，當天早晨蔣介石與毛澤東再度會商，蔣介石仍堅定向毛澤東表示，政府不承認解放區政權。

面有中央黨部秘書長吳鐵城，中央執行委員：鄒魯、葉楚倫、宋慶齡、陳立夫；中央監察委員吳稚暉（吳敬恆）、覃振；國防最高委員會委員丁惟汾；中央組織部長陳果夫。政府高級官員：監察院長于右任，立法院長孫科，考試院長戴季陶（戴傳賢），教育部長朱家驛；國民政府軍事委員會代理參謀總長上將程潛，副參謀總長上將白崇禧，軍政部長上將陳誠，前軍事委員會副委員長上將馮玉祥及重慶市長賀耀祖上將。

毛澤東、周恩來、王若飛曾宴請中國青年黨在渝中委左舜生、何魯之、常燕生、陳啟天、余家菊、周謙沖等人，由徐冰、潘梓年等作陪。毛澤東也宴請中國青年黨主席曾琦時，就民主同盟和青年黨問題關係進行商談。中國民主同盟中央常委會宴請毛澤東、周恩來、王若飛，民主同盟主席張瀾及沈鈞儒、左舜生、黃炎培、張申府、章伯鈞、羅隆基、鮮特生等人，曾討論整編中共軍隊和解放區問題。

中國民主同盟其前身為統一建國同志會，由各中間黨派於一九三九年十月在重慶成立。一九四一年三月改組為中國民主政團同盟，由中華職業教育社、中國青年

黨、中華民族解放行動委員會、國家社會黨（後易名民主社會黨）、鄉村建設派及部分無黨派人士組成，一九四四年九月再改為中國民主同盟，以個人身分參加。

毛澤東、周恩來、王若飛多次接見、宴請、往訪和來訪的文化、教育、新聞、實業界人士；會晤由重慶文教、科學、技術界學者、專家組成的九三學社的許德珩、黎錦熙等人及王昆侖、屈武、倪斐君、侯外盧、郭沫若、翦伯贊、張伯苓、潘昌猷、吳蘊初、范旭東等學界人士。毛澤東九月五日接見重慶「大公報」記者，就政府與中共合作、民主政治及中蘇友好同盟條約發表談話。「大公報」社長胡政之（胡霖）九月二十日宴請毛澤東、周恩來、王若飛，胡政之提出中國共產黨「不要另起爐灶」，毛澤東說「蔣介石不管飯，我不另起爐灶怎麼辦。」

毛澤東九月六日至重慶市郊南開中學拜訪柳亞子。柳請毛澤東贈詩，毛將一九三六年二月所寫「沁園春·雪」一代天驕詞錄贈，當時報刊已有流傳。柳亞子一九四五年十月十一日把毛澤東此詞和他的唱和，送到「新華日報」要求一併正式發表。報社向延安請示後稱暫不發表，只把柳

中蘇文化協會會長孫科九月十一日為慶祝「中蘇友好同盟條約」簽訂舉行雞尾酒會，各黨各派各界人士：吳鐵城、陳誠、陳立夫、朱家驛、王世杰、翁文灝、宋慶齡、馮玉祥、傅斯年、左舜生、史良、王芸生、沈鈞儒、郭沫若、張申府、馬寅初等，及外賓蘇聯駐華大使彼得洛夫、蘇聯駐華大使館武官羅申等三百多人參加。毛澤東、周恩來、王若飛亦應邀參加，毛澤東逐一與來賓握手致意。

毛澤東一行在重慶曾會見外交團和各國友好人士：美國駐華大使赫爾利、蘇聯駐華大使彼得洛夫、英國駐華大使薛穆（H. J. Seymour）、英國駐中國戰區軍事代表團團長衛亞特（Carton de Wiart）中將、戰鬥法國駐華代表貝志高、韓國臨時政府全體人員、中國戰區美軍第十四航空隊三位士兵等。九月八日下午，毛澤東、周恩來茶會招待曾協助中共的保衛中國同盟（宋慶齡）、英國援華會（薛穆大使暨夫人）、美國聯合援華會、公誼救護隊、英國

日下午舉行外國記者招待會，向合眾社、路透社記者宣傳中共會談政策。  
毛澤東、周恩來、王若飛於九月十三日下

毛澤東九月二十五日發表答復路透社

駐重慶記者甘貝爾書面提出十二個問題：  
不用武力而用協定方式可否避免內戰；中共準備與蔣介石合作到什麼程度；中共對自由共準備作何種讓步可獲致協議；中國政府作何種讓步方能滿足中共要求；假若談判破裂，國共問題能不用流血方法而獲得解決；中共對中蘇友好同盟條約態度如何；日本投降後，中共佔領的地區，是否繼續

毛澤東作了概括性回答，主要要求政府承認解放區政權和中共軍隊地位。（未完待續）  
佔領下去；如果聯合政府成立了，中共準備與蔣介石合作到什麼程度；中共對自由民主的中國如何解說；貴方是否贊成軍隊國家化，廢止私人擁有軍隊等各項問題。

中外文庫之三十五

# 戴笠和他的同志

增訂再版 平裝參佰伍拾元  
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家鋐計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張霈芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝參佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶